

Государст. Дума. и Парламентская трудовая группа.

Заседание парламентской трудовой группы, происходившее 14 мая, носило торжественный характер.

Депутат Яковсон внес предложение, чтобы группа выдала популярную брошюру для народа, в которой были бы напечатаны тронная речь, ответ Думы, декларация правительства и возмущенный протест. Предложение г. Яковсона встретило сочувствие. Решено выбрать редакционный комитет, который должен будет изучить все детали и подробности.

Загити трудовой группы представлял депутацию от общества инженеров и техников в состав их: Лутугина, Явейна и Матвеева. Депутация явилась приветствовать трудовую группу за их ответ на декларацию правительства.

Лутугин сказал при этом следующее: «Трудовой группой принадлежит честь инициативы резолюции ответа. На вас лежит слава этого исторического дня. Ваши шаги будут встречены с сочувствием и поддержкой даже теми, кто до сих пор говорил против Думы, кто на последних собраниях критиковал действия Думы. Эта критика — это вопль пострадавших, страстно преданных вам; ваших друзей. Они придут к вам, когда это будет нужно. Идите смело под знаменем «земля и воля», и вы победите. Много работы предстоит вам, много борьбы: но что бы ни случилось, Россия должна быть и будет свободна».

На глазах говорившего выступили слезы; несколько крестьян плакали навзрыд. Депутат Жилин, со слезами на глазах, сказал: «Товарищи! Меня растрогало приветствие. Если бы я был всюду, так бы встречал и селбы народ, весь народ, понимая, где его действительные защитники: Дума вышла на борьбу безоружной! Вы чьей победы? Вы томя, что вы сейчас слышали? Боже, народ поймет нас; поймет все, до чего здесь было сказано: он составит силу и пойдет за нами! Вы слышите это обещание сегодня в первый раз? Если бы вы пришли в каждый населенный пункт и рассказали бы правду, но это только первое слово — отовсюду пойдут и приветия и расцвет наш союз, заключенный с народом!»

В таком же духе говорили депутаты Буслов, Шапошников, Рыжков и др. После перерыва состоялся доклад В. М. Чернова об аграрной программе партии Народной Свободы.

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА.

Председатель докладывает Думе, что ему получено следующее сообщение от председателя Совета Министров: «Совет Министров в ответ на доклад Думы, на основании 40-ст. учредения, постановила просить разъяснения по поводу телеграммы Невольна из Балтийского края. Имью честь уведомить вас, что данное заявление мною передано военному министру».

(В зал гудят раздаются голоса, спрашивающие, о каком вопросе идет речь?)

Председатель: По поводу 8-х смертных приговоров?

На очереди следующее очередное предложение, подписанное 33 членами. «Начиная с 5-го мая в «Правительственном Вестнике» печатается ряд телеграмм на имя Его Величества, совершенно однородных по форм и совпадающих в выражениях. В этих телеграммах говорится, что высшее в стране законодательное учреждение — Государственная Дума — действует в революционном духе, стремится к захвату верховной власти, к разрушению государства и его единства и цельности; инородцы посягают на основы государства и способствуют мятежным требованиям польского края».

Ввиду того, что эти телеграммы печатаются в официальном органе правительственной газеты, Государственная Дума предлагает просить председателя Совета Министров:

- 1) В каком вообще порядке разрешаются печатание телеграмм на имя Его Величества?
- 2) На какое лицо или учреждение возлагается выбор телеграмм для печатания?
- 3) Последовало ли это печатание с ведома и согласия председателя Совета Министров?
- 4) Если эти телеграммы, колеблущия достоинства лица, к которому они адресованы, печатаются с ведома председателя министров, то с какой целью?

Инициаторы вопроса просят признать его слышимым.

На очередь ставится заявление 33-х членов Думы, доложенное во вчерашнем заседании, о запросе министра внутренних дел по поводу голода и связанных с ним незаконных действий администрации.

После небольшого обмена мыслей по поводу внесенных поправок, Дума принимает запрос о голоде следующей окончательной редакцией:

- 1) Каким путем намечено принять правительство для борьбы с голодом и его последствиями до получения нового урожая?
- 2) Каковы размеры государственных средств, уже израсходованных правительством в этом году на борьбу с голодом и еще состоящих в его распоряжении на этот предмет, имеются ли у правительства возможности увеличить размеры средств на это дело?
- 3) Отменено ли распоряжение об отказе в пособии сменным крестьянам, участвовавшим в аграрных волнениях?
- 4) Намечено ли министерство внутренних дел допускать впредь применения административной исключительности в законах об уполномоченных, которые приходят на помощь голодающему населению?

Переходя к дальнейшему обсуждению предложения 42-х членов об образовании комиссии по аграрному вопросу, Яковсон говорит, что пусть комиссия обратится к Думе: с предложением образовать особую секцию по аграрному вопросу. Я предлагаю из 188 рено без указания системы.

Шелихан предлагает избрать всей Думой комиссию из 33-х членов, в противном случае комиссия будет слишком велика и едва ли трудоспособна; при этом необходимо предоставить каждому члену Думы вносить свое предложение об обсуждении аграрного вопроса.

Заседание 16 мая заканчивается заявлением председателя: «Господа, меня просят превратить наши собрания в огазетный только что полученное известие о пострадавшей внезапно кончиной члена Думы Андрея Павловича Андрюшина. Позвольте мне, с своей стороны, предложить почтить память скончавшегося вставанием».

Предложение председателя принято единогласно.

После окончания заседания председатель предлагает заседание отложить на завтра.

Дальше. Вопрос, который так часто задавал Горьковский барон...

Этот вопрос, как злобный призрак, стоит теперь перед нашей страной. Читаете ли вы отчеты о последних заседаниях Государственной Думы, читаете ли газетные сообщения, говорю о неспирающихся депрессиях и о том, что правительство твердо гнет свою старую линию, этот вопрос встает перед вами, и вам хочется вам, безусловно хочется прорвать завесу неопределенности и угадать, что же будет дальше, как дальше будет реагировать дума на наглый вызов правительства...

Вы, конечно, помните, какой и радостный вздох вырвался из миллиона грудей, когда Дума привстрельно с министерством прямо и открыто бросила в лицо ему правду, прямо и открыто крикнула ему: «Огазетные издатель!»

То разочарование, которое чувствовалось у общества в Думе раньше, быстро исчезло. Къ Думе привладос сочувствие. Чувствовалась напряженность. Чувствовалось, что когда Дума впервые заговорила так, как хочет русский народ, в эту минуту она слилась с ним в одну большую компактную массу.

Чувствовалась могучая сила этой массы, чувствовалось дыхание исполнения, против которого не могут устоять никакие штаны, и пулеметы. Но вот прошло несколько томительных дней.

Дальше? — с жгучей тревогой и напряжением спрашивало общество.

Но дальше? все обстоит по старому. Дума потребовала удаления министров. Этого потребовало и все русское о-во.

В квартире премьер-министра Горемыкина была устроена шумная демонстрация. В отставку! В отставку! кричала многочисленная толпа.

Что же, они? Ушли? Ничуть не бывало: «Они в блаженстве утонули» и над народом хохотали!

Они продолжали и продолжают изображать из себя того блаженного кога, о котором еще дедушка Крылов пел:

А Васка слушает, да жмет... Да он действительный, сест! Вет русскую жизнь, вет людей.

На днях он съездит в Ригу восемь борцов за лучшее будущее России: военных

судь приговорить их к смертной казни? Государственная Дума востроено събрала запрос по этому поводу в министерство, а министерство в тот же день по телеграфу събрало распоряжение об исполнении этого дикого приговора.

И забьете до рассмотрения даже поданной осужденными кассационной жалобы.

Совершив свое гнусное дело, Васка как ни в чем не бывало, обратился к своим «очередным дьялам».

И в то время, когда Россия содрогается под ужасом кровавого гнета, он събрется: «И вот говорить потеха!»

А что-бы эту потеху събрать больше земной русскому о-ву, он вносит в Думу проекты об университетских пращесных.

Точно пращесны при юрьевском университете являются чьм-то таким неотложным и важным, без чего невозможно успокоение страны.

Это уже новый вызов. Новое издвигательство...

Да, — может ответить на него общество, — Россия действительно нуждается в пращесных, но других...

Пращесные, в которых мыслы бы не студенческое бляе, а грязные руки господ министров и не менее грязные их сердца, обросши волосами. Но пока такие пращесны будут выстроены, живоглоты министры остаются не умными.

И Васка слушает, да жмет. Доколь же это будет продолжаться? Доколь эти русские люди будут смущать общественное спокойствие?

И что будет дальше? Что будет длатъ Дума, какъ будет реагировать она на новый вызвания министров...

Вся надежда на трудовую группу. На нее и обращены теперь взоры страны, взоры изученой России, которая стоить под правительственным армом и, с тревогой вопрошает себя: «Министры или народ?»

Дальше? Мольба.

ТЕЛЕГРАММЫ

Петербургскаго Телеграфнаго Агентства.

КУТАИСЬ. Ночью при отъезде бывшего Кутаисскаго генерала — губернатора Алиханова бомба вошла в него, брошены две бомбы: с обеих сторон улицы, что сопровождалось выстрелами из револьверов. Алиханов легко ранен.

Один казак убит. Раны казак и дворник. Злоумышленники скрылись. Алиханов ухал в Тифлис.

НИКОЛАЕВЪ. Военный судъ приговорилъ къ смерти Захарченка, обвинявшагося вмѣстѣ съ другими лицами въ рядѣ вооруженныхъ нападеній съ цѣлью грабежа. Судъ ходатайствуетъ о смилостивленіи участі Захарченка. Вновь совершенно пооруженно нападение на хлѣбную контору Ферберона. Одинъ грабитель бросилъ бомбу, отъ которой самъ и пострадалъ.

КИЕВЪ. Въ гостиницѣ «Отель-Кіевъ», на бульварной улицѣ арестованъ неизвѣстный, у котораго найдена начиненная цилиндрическая бомба и много материала для изготовленія бомбъ. Арестованный отказался назваться.

БОВНО. Самогонный подмастерье Пилецкой уличен въ кражу. Пилецкая причекомъ находившася у него въ кармакъ бомба взорвалась, разорвавъ Пилецкаго на части. Другихъ пострадавшихъ нтъ. Мбто взрыва отфилено войсками. Производится обыскъ.

МОСКВА. Къ думѣ, во время доклада безработныхъ, явилась толпа безработныхъ съ требованіемъ, чтобы ее выслушали и подняли шумъ. Голова не допустилъ вмѣшательство рабочихъ и прервалъ заседание. Гласные удалились изъ залы думы. Безработные же ушли, когда имъ общали принять завтра ихъ депутатовъ, въ заседании комиссію безработныхъ. Засѣданіе думы затѣмъ возобновилось при закрытыхъ дверяхъ.

ГЕЛЬСИНГОРЬСЬ. Сенатомъ выпробованъ законопроектъ о свободѣ печати, союзомъ собраний — объ навлеченіи судебнаго департамента сената и ответственности правительственныхъ лицъ передъ народнымъ представителствомъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Указомъ сенату позволено произвести выборы членовъ въ государственную думу въ Томской губ. 30 мая. Передаются военному-морскому суду за умышленную сдчу миноносца Бѣловый въ японскомъ морѣ вице-адмиралъ Рождественскій, капитанъ первого ранга Кляше-де-Колонгъ, полковникъ корпуса флотскихъ штурмановъ Филипповскій, капитаны второго ранга Барановъ, Семеновъ, лейтенанты Леоновъ, Брѣжневъ, лейтенантъ Вейсманъ, механикъ Юльтовичъ, мичманы Демьинскій, Цветколадинскій и Обриделаси.

ГЕЛЬСИНГОРЬСЬ. Правительственный проектъ новаго соймоваго устава принять всѣми сословіями сейма съ незначительными редакціонными поправками. Новый уставъ обезпечиваетъ самое широкое участие народа въ выборахъ, даруетъ избирательныя права женщинамъ. Пользуется правомъ участія въ выборахъ все достигшее 23 лѣтъ; вводится однопалатная система, упраздняющая прежнюю группировку соймовыхъ чиновъ по сословіямъ.

ТИФЛИСЪ. Альбатъ Алиханова сообщилъ корреспонденту агентства подробности покупки на Алиханова. Он съ братомъ ухалъ на вокзалъ къ Кутасе, когда съ крыши номеровъ Марсель были брошены 8 бомбъ, 5 разорвались; убитъ двухъ казаковъ, ранены лошадей; послѣдова и также револьверныя залпы. Около казу бомбъ раненъ Алихановъ, имѣвшій силу продолжать путь въ Тифлисъ. Дорогой сдлана перевязка. Прибавъ въ Тифлисъ, Алихановъ прибылъ къ квартирѣ безъ носилокъ! Положеніе его опасно, задѣтъ легкое плечо.

ЕБАТЕРИНБУРГЪ. Пассажиры въ вагѣ по пути къ Челябинскѣ на 186 верстахъ потерпѣли крушеніе. 1 вагонъ разбился; 1 пассажиръ убитъ, 12 ранены; предполагается умышленная порча рельсовъ.

ПОЛТАВА. Въ Константиноградскомъ уездѣ учреждается сектантская община на подобіе духоборскихъ въ Бачадѣ. Крестьянскимъ банкомъ приобретено 600 десятинъ земля по 120 руб. для этой общины.

ПЕТЕРБУРГЪ. Государственная дума. Набоекъ предлагаетъ перестать законопроектъ о неприкосновенности личности въ комиссію пятнадцати, ибо ясно, что запросы не помогутъ Неводворскій (Варшава), напоминая, что смертная казнь не съ какой точки зрѣнія не сообразна. Государство безусловно должно заветную сержантъ, но убитъ и предлагаетъ, чтобы слово «посорбѣ» стало дьяломъ. Подписчикъ указываетъ, что въ омыленномъ уголовномъ кодекѣ нтъ смертной казни, поэтому государство, принявъ казнь, совершаетъ политическія убійства; оно превращается въ огненнаго Молоха, которому нужны постоянныя жертвы. Восемь труповъ въ Прибалтийскомъ краѣ, — это вызовъ Думе, вызовъ народу. Дума должна проявить не уваженіе на то, свое законодательную власть. (Громъ аплодисментовъ). Депутатъ Доколь предлагаетъ обратиться съ опредѣленнымъ требованіемъ къ председателю: «Полтора, да вы!»

Аладинъ предлагаетъ превратить игру въ завросъ вмѣсто которыхъ надо въ законодательномъ порядкѣ отбѣдять отъ мѣну статей, по которымъ назначаются наказания; не надо связывать себя сроками, просить пожаловать министровъ на пустыя скамьи, пусть дѣло слушаютъ. Народъ не понимаетъ Думы. Онъ полагаетъ, что дума обладаетъ властью. Надо довести до его пониманія наше собственное сознаніе: «своего бѣзсилія». Между нами и Верховной Властью стоитъ пажмен. Сила на ихъ сторонѣ! Но души, души, души у нихъ... (аплодисменты). Грамматиковъ находитъ; что законопроектъ прости и ясенъ; не съдѣдуетъ передавать его на государственную печать; надо возмездно откупиться отъ печати; надо возмездно откупиться отъ печати; надо возмездно откупиться отъ печати.

комиссию. Дюмаков предлагает крайний срок приготовления законопроекта во вторник. Священник Поляков возражает, что передача законопроекта комиссии является неурядицей. Правительство издается над Думой, живя в провинции, а не вбирая газетам и только в Петербурге, как правительство заведомо. Смешная казнь введена без всякого закона, значит, отмена должна последовать тоже без закона. Надо представить Государю, Ол подчинить, быть по суму, а если смертная казнь не будет отменена, то из Петербурга надо увести по домам. Беззачетно было бы жить здесь да получать деньги; (ап-лодисменты, среди крестьян). Набоков напоминает, что постановления Думы не резолюция собрания и необходимо передать в комиссию иначе ничего не выйдет.

ПЕТЕРБУРГ. Комитетом по делам печати конфискована брошюра А. Н. Толстого „В политическом деле". Издатель привлечен к ответственности. Главным управлением по делам печати возбуждено ходатайство о привлечении к ответственности редактора газеты „Дума" по 5 пункту 129 ст. улож. и 6 ст. 8 отбыв. временных правил и газеты „Рабочее Слово" по первому пункту 129 ст.

ВАРШАВА. Грабители напали на 4 казенные винные лавки, забрали в двух лавках 450 руб., в двух остальных получили отпор. Вечером три злоумышленника на млыарской улице напали на вахмистра пограничной стражи в рапиды и отняли револьвер. Один из нападавших задержан. Войска вышлись в лагерь. Военской охраны на улицах почти нет.

ПЕТЕРБУРГ. Государственная Дума. Секретарь докладывает, что во вчерашнем совещании председатели Думы, товарища председателя, секретаря и одного товарища признали не осуществимым проект раздачи отчетов Думы в сельским и волостным управлениям России; такой проект потребовал бы миллионов рублей в год. Совещание признало возможным раздать отчеты по 3000 адресам. Затем дума переходит к обсуждению аграрного вопроса. Говорит Петражицкий обширную речь. Оратор говорит: „Я юрист не только по званью, но и по убеждению, считаю необходимым соблюдение права, устранив привилегия и с этой точки зрения не могу возражать против принципа принудительного отчуждения, если оно требует государственная и общественная польза, но нельзя думать, что удастся решить аграрный вопрос, можно только задаться вопросом, Оратор характеризует политику прежнего режима, выражающуюся в искусственном прикрывании крестьян к земель, не допуская к ним просвещения, истощения хозяйственных сил, — все это надо уничтожить, но реформа связана с жертвами; не надо забывать, что она может передат страну, превратив ее в крестьянскую, придав ей характер южной консервативности. Надо позаботиться об охранении культуры, которая при этом может пострадать.

ПЕТЕРБУРГ. Государственная дума. Абсолютный председатель законопроект об отмене смертной казни направить непосредственно на утверждение верховной власти. Сидельников заявляет, что думу сочтены, она должна умереть, но оставить заседание народу в вид ряда законопроектов. Ершов, оставленный председателем на заявлении, что казнь в Риге есть почечина Дум, предложил почтить память казненных вставанием. Бузьмин-Караванев находит связь между казнями и продолжающимися политическими убийствами, на которых ссылаются сторонники казни в свое оправ-

дание. — необоснованность; прежде политические убийства были спорадическими; теперь же они — эпидемическая, а с эпидемией казнями не борются: с ней борются устранением ее причин, к числу которых относятся и смертная казнь; ее необходимо отменить. Ковалевский дает историю смертной казни и говорит: она ведь отбылась, — сначала за политическая, а потом и за уголовные преступления; у нас наоборот: теперь дело думу осудить казнь навсегда, в чем несомненно и государственной совети окажет свое содействие. Затем говорил Родичев, Левшин и Гредескул. (Содержание речей будет передано позднее). Председатель ставит на баллотировку предложение Набокова — передать законопроект об отмене смертной казни в комиссию из пятнадцати и дать ей пятинедельный срок, а затем признать слушание доклада комисии неотложным; назначить его не позже будущей недели. Предложение принимается единогласно. В 2 ч. 30 м. объявляет часовой перерыв.

ПЕТЕРБУРГ. Государственная дума. Содержание речей, произнесенных до перерыва посетил Зоботнаго Родичев заявил, что все здесь высказали единодушное осуждение смертной казни; но тут выразилось недоверие к силам думы и возможности для нее провести требуемый закон. Малодурие здесь неуменно, сила думы в ее сознании своего долга, сознание народной власти. Дело казни будет програно, когда дума отменит смертную казнь. Дума должна помнить, что борьба может продолжаться не один день, но в конце она победит. Здесь не место малодушию, дума не должна отступать перед препятствиями. Левшин находит, что единственный язык парламента, — это язык законопроект. Дума не может вносить запросы министрам и подманиривать с ними, — это дело законодательства, не дума о возможности роспуска; это ослабляет энергию, — надо работать и вырабатывать законы. Гредескул говорит о роли думы, заключающейся в руководстве народным движением. До сих пор политический террор действитель на народ устранился, теперь нам говорят, что наступила эра обновления, следовательно теперь нбт места смертным казням, которые еще могли оправдываться, как мбра утрешения. Оратор высказывается за безусловную отмену смертной казни. Заседание возобновляется в 3 ч. 40 м. По возобновлении заседания докладываются постановления отделею о вынужденных производствах. Прочитываются телеграммы на имя членов думы Волкова из Ирбита Перм. губ. и членов податской губ. В первой телеграмме выражается просьба сдлать запрос министру по поводу административной высылки некоторых лиц; во второй телеграмме выражается просьба сдлать запрос председателю совета министров по поводу устранения от должности заведывающего училищем в помощника за участие в проводах депутата полтавской губернии Тесля. Телеграммы передаются в комиссию при наказ. Затем докладывается предложение образовать комиссию для разсмотрения злоупотреблений должностных лиц с 17 октября. Ковалевский говорить в пользу такой комисии.

ЯРОСЛАВЛЬ. Освобождены из тюрьмы двое политических; из исправительного отделения бжали двое уголовных.

КАЗАНЬ. Сегодняшний номер „Волжскаго Вестника" конфискован.

ВЛАДИВОСТОКЪ. Парламентич за газетная статья в „Владивостокском Дневке" приговорен военнымъ судомъ къ ссылке на поселение.

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

* На дняхъ прибыл въ Вологду окружной инспекторъ (министерства нар-

просв. г. И. Анненский — для какихъ надобностей пока не известно.

Ученикамъ городского училища уже давно внушалось о скоромъ приездѣ «ре-визора».

* Странные распоряжки существуютъ въ Вологодскихъ аптекахъ. Недавно въ одну изъ нихъ былъ отправленъ рецептъ для исполнения, состоявший изъ 3 элементовъ, и ни въ одной изъ аптекъ не оказалось въ наличности всѣхъ элементовъ для выполнения рецепта.

* Политическіе заключенные въ мѣстной тюрьмѣ, крестьяне разныхъ губерній отправили члену Государствен. Думы Аникину, резолюцію, принятую ими на общемъ собраніи.

Речь Аникина произвела на заключенныхъ крестьянъ наибольшее впечатлѣніе и внесла увѣренность, что трудовая группа въ Думѣ, вставшая въ оппозицію къ правительству можетъ рассчитывать на поддержку всего русскаго народа.

Резолюція заканчивается слѣдующими словами:

«Благодаримъ васъ народные представители и радуемся, что вы рѣшили не имѣть никакого дѣла съ Горемыкинскимъ и его министрами. Затемъ мы посылаемъ вамъ свой низкій поклонъ и молитвы Господа-Бога, чтобы онъ укрѣпилъ васъ на подвигъ полного народнаго обновленія. Стойте на вашемъ посту крѣпко и непоколебимо, какъ стояли 13-го мая. Да поможетъ вамъ Богъ направить Россію на новую дорогу безъ кровавыхъ жертвъ и ужасовъ, въ которыхъ сейчасъ утопаютъ Россія по милости расхитителей и насильниковъ бюрократовъ. Твердо стойте за землю и волю, и вся Россія, какъ одинъ человѣкъ поддержитъ вас!»

Подъ резолюціей подписались 139 человекъ.

* По словамъ очевидцевъ въ день 1-го мая у 1-го приходскаго училища стоялъ какой-то свѣтъ-огонекъ, окруженный толпою дѣтей — учениковъ указаннаго училища. Когда дѣти увидали большаго столба дыма, поднимавшагося изъ-за деревьевъ бульвара — закричали: «Порить Народный Домъ! Тогда священникъ снялъ шляпу, перекрестился и обращаясь къ дѣтямъ, сказалъ: «Слава Богу — адово дно горить».

Страшно представить, что подобный священникъ можетъ быть законоучителемъ въ какомъ-либо училищѣ.

* По поводу замятки помѣщенной въ № 91 о завѣдомомъ переселенческихъ бюро г. Янковскомъ считаемъ долгомъ сообщить, что, какъ видно изъ предъявленныхъ г. Янковскимъ редакціи документовъ, расчетъ со служащими бюро былъ произведенъ правильно.

* Нашъ проситъ сообщить о тяжеломъ положеніи рабочихъ и мальчиковъ въ иконостажномъ заведеніи г. Капченки. Онъ требуетъ отъ своихъ подмастерьевъ и мальчиковъ, чтобы они работали, какъ машина и если кто-либо изъ рабочихъ хоть на минуту остановится, сейчасъ же изъ стѣнныихъ дверей своей квартиры выбѣгаетъ г. Капченко и начинаетъ ругаться обращаясь, какъ къ виновному, такъ и ко всѣмъ остальнымъ рабочимъ съ самыми оскорбительными словами.

Если онъ замѣтитъ кого либо особенно провинившимся, то выталкиваетъ его изъ своей мастерской съ такой силой, что тотъ едва встаетъ съ земли. Нередко приходится получать его ученикамъ кулачные удары. Онъ требуетъ чтобы въ его мастерской было «чинно-благоугодно» между тѣмъ какъ это «чинно» самъ нарушаетъ на каждомъ шагу своею руганью. Рабочіе возмущаются, что инспекторъ нисколько не слѣдитъ за поведениемъ хозяевъ и не является въ мастерскую, чтобы узнать настоящее положеніе рабочаго.

* Не мѣшало-бы городскому врачу изслѣдовать квасъ въ изобилии продаваемый теперь по городу. Уже очень онъ подозрительнаго свойства.

* Неужели нельзя уничтожить тотъ «пріятный» захватывающій запахъ, который обладаетъ проходящими мимо трактира Сидоровой? Неудачное мѣсто избралъ В. Н. для отдохжихъ промысловъ.

Нами полученъ текстъ телеграммы на имя председателя Гос. Думы, посланной 14 мая Верховскимъ волостнымъ сходомъ Вельскаго уѣзда.

Авторы телеграммы глубоко понимаютъ важность переживаемаго времени, прежде всего

ознакомились по газетамъ о предметахъ дѣятельности Государственной Думы, и нашли, что избранные народа, въ отвѣтномъ адресѣ на тронную рѣчь справедливо заявили Его Величеству о тѣхъ мѣропріятіяхъ, безъ осуществленія которыхъ благоустройство государства не мыслимо.

Привѣтствуя единодушно первую Русскую Государственную Думу и возлагая на нее всѣ надежды въ свѣтлое будущее, говорится далѣе въ телеграммѣ, мы смѣемъ надѣяться, что Государственная Дума поставитъ себѣ первой задачей разрѣшеніе земельного вопроса, въ зависимости отъ котораго стоитъ счастье или несчастье трудового крестьянства, какъ равно и амнистія, безъ которой не возможно успокоеніе.

Наступаетъ время сѣнокоса и мы будемъ вѣрить, что тѣ сѣнокосные оброчные статьи удѣльнаго вѣдомства которыя вѣками разработаны были потомъ и кровью нашихъ предковъ и за которыя мы перепахали огромныя суммы арендныхъ денегъ, нынѣ же будутъ отданы намъ въ бесплатное пользованіе.

Мы крѣпко вѣримъ въ Думу, заканчивается телеграмма, надѣемся на нее, просимъ твердо стоять за справедливость и съ своей стороны заявляемъ: мы поддержимъ Васъ.

Промешивая. Вечеромъ 17 мая изъ пивной Попова, выходящей на бульваръ вышелъ выпившій городской съ канитъ то субъектомъ, который его трюмо ругалъ. Полицейскій началъ ругавшаго уславывать. Въ это время около пивной собралась большая толпа народа, а изъ самой пивной вышелъ молодой человекъ и сказалъ городскому очевидно, что то обидное, такъ какъ послѣдній выхватилъ револьверъ и погнался за молодымъ человекомъ по направлению къ Каменному мосту, сопровождаемый всей толпой народа съ шумомъ и криками... Нужно замѣтить, что въ этой пивной постоянно проходятъ драки и скандалы. Полиція же заглядывающая иногда въ эту портю приходивъ не для водворения порядка, а для выпивки, устранивая сама подобные скандалы.

— На дняхъ около 2 часа дня при выходѣ изъ помѣщенія редакціи одного изъ посетителей, на него неожиданно навали хулиганъ, и захватывая тяжелой палкой, къ счастью, повергнувшись на землю успѣлъ отстранить ударъ и бросился въ сторону за убаганнымъ хулиганомъ. При помощи извозчика и публики удалось задержать его и доставить въ участокъ, гдѣ онъ оказался крестьянскомъ Вологодскаго уѣз. Турндаевской вол. г. Дороница Васильемъ Александровичемъ Подученовымъ. О происшествіи составленъ протоколъ.

ГОРОДСКАЯ ДУМА.

На собраніи, состоявшемся при наличности 16 гласныхъ, городской думой были заслушаны слѣд. доклады: городской управы.

1) По жалобѣ вологодскаго уѣзднаго комитета попечительства о народной трезвости на высокое обложение трактирнымъ сборомъ чайныхъ попечительства о народной трезвости. Дума постановила жалобу попечительства отклонить.

2) О пенсии бывшему городскому врачу Кузнецову.

3) Вопросъ оставленъ открытымъ.

4) Объ отводѣ квартиры подъ канцелярїю г. начальника вологодскаго и вологодско-унженскаго отдѣленія московско-архангелскаго жандармскаго полицейскаго управления желѣзныхъ дорогъ.

Дума уполномочила по этому поводу городскую управу принести жалобу въ сенатъ на распоряженіе министра внутреннихъ дѣлъ.

4) По отчету ломбарда за 1905 годъ.

Для ревизіи отчета выбрана коммиссія изъ пяти лицъ: С. Г. Заплатина (15—1), А. А. Платина (11—5), А. А. Тарутина (12—4), А. В. Раевскаго (15—1) и Я. Я. Юшина (15—1).

6) Объ опредѣленіи губернскаго по земскимъ и городскимъ дѣламъ присутствію, относительно выдачи добавочнаго содержанія за выслугу лишь одному нижнему чину городской полицейской команды.

Дума постановила дать одному изъ чинов «по закону» 50 руб. за выслугу.

7) По прошенію служащаго бухгалтерїи управы К. Н. Черныева о пособіи ему на леченіе болѣзни. Дума прозбу удовлетворила.

8) О сдачѣ въ аренду 11-мъ и 31-мъ кварталамъ участковъ городской земли подъ выстройку домовъ.

Означенные кварталы находятся близъ вокзала, Лица, имѣющіе тамъ свои земли, какъ оказывается расширили свои владѣнія за счетъ земли города. По словамъ городского головы захвачено земель приблизительно на 100 тыс. р. Предусмотрѣть подобный самовольный захватъ нѣтъ никакой возможности за отсутствіемъ плана и нивелировки города.

Финансовая коммиссія не нашла возможнымъ назначить теперь въ продажу земли, находясь въ кв. 11 и 31 ввиду того, что есть довольно порядочно незаселеннаго мѣста между Екатор. и Духов. ул. Дума согласилась съ мнѣніемъ финансовой коммиссіи.

Относительно разбора участковъ поручено Управленію составить детальный планъ на отдаваемой въ 10 кв. въ аренду участка между Екатор. и Духовск. ул.

Дума нашла необходимымъ теперь же приступить къ выясненію количества захваченныхъ городскихъ земель близъ вокзала и для работы открыть управѣ кредитъ въ размѣрѣ 500 руб. изъ остатковъ смѣтныхъ назначеній.

9) Объ открытіи Воскресенской Сергиевской и Ново-Введенской улицъ во 2-мъ участкѣ города.

Вопросъ объ открытіи этихъ улицъ является настоятельной необходимостью. Домовъ построено масса, а улицъ нѣтъ. Въ случаѣ пожара, подобное явленіе можетъ оказаться преступнымъ. Дума рѣшила открыть

эти улицы. Но интересно, как будет поступлено с теми постройками, которые окажутся на средине улиц? А подобные факты, как передают, непременно будут иметь место, так как строения возводились без всякого плана.

10) О распределении занятий между членами городской управы на 1906 год.

Распределение занятий осталось прежним. 1) Заведует городскими предприятиями: водопровод, кирпич, заводчик и электрическим освещением — Гудков В. В. 2) Заведует делами, ассенизационным обозом, пожарной частью, училищем керосинов, освещением, дворами, по озеленению городских имуществ, потреби. по воинск. и гражданск. управлению — Ф. И. Овечкин. 3) Сборами и повинностями в пользу города, городск. капиталами и имуществом, устройством и содержанием в порядке улиц, площадей, мостовых, садов и т. д. — А. М. Носков.

11) О разрешении постройки каменной лавки кунду Д. Н. Суконникову в мясных рядах. Суконников просит разрешения занять под каменную лавку 9 саж. — место, 6 саж. которого составляет его собственность и 3 саж. городск. земли, на которой построены его постройки.

Дума постановила постройку лавки разрешить на месте, беспорочно принадлежащем Суконникову, а место, занимаемое ныне погребом, выяснивши право города на него, предложить взять в аренду.

12) Об избрании членом педагогического и попечительного советов 2-й женской гимназии. Избраны: А. В. Рождественский, К. Ф. Целуйко, С. М. Яковлев, последний с правом присутствовать в педагогическом совете.

16) По докладу ревизор. комиссии об участии городского общественного банка за 1906 г. Доклад думой принят: к с. с. с. объявлено, постановлено благодарить служащих обществ. банка.

Продолжение заседания назначено на среду.

Корреспонденция

Устьысольская хроника

На днях Устьысольск лишается лучшей своей гражданки. Л. М. Шаврова покидает Устьысольск и гражданские обязанности поводит за собой.

Л. М. Шаврова считается здесь учредительницей Воскресной школы. Организованная ею школа — первая школа этого типа в зырянском крае.

Не мало труда и неприятностей нужно было перенести ей, чтобы собрать сотрудников, объединить и направить их деятельность в узких рамках личных интересов, в сторону народного просвещения.

Отсутствие же семейных забот и полная свобода в распоряжении своим временем позволили ей горячо всей душой предаться благородному делу просвещения нашего зырянского края.

Простой, неграмотный народ сразу откликнулся на этот благой призыв и охотно, с полным доверием пошел навстречу этому полезному начинанию.

Не прошло еще двух лет с той поры, когда открыта школа, а она уже насытилась тысячами учеников и учениц отныне будут эту школу и подполки ее распорядительнице г. Шаврову, показываются очень трогательны сцены, которые происходят при их взаимном прощании.

Спектакль данный в пользу политических ссыльных, давший доход 54 руб. Устьысольский исправник, очень в обычное время рвительный, напр. в день очистки улиц, тротуаров, дворов, поимки им и т. п. вещей, в данном случае оказался слишком не самостоятельным. Он от себя не правомочным разрешить спектакль с такою целью.

Любители драматического искусства были принуждены за разрешением поставить спектакль обратиться к г. губернатору.

На днях, с особаго разрешения директора учебного округа, в Народном доме читалась драма Л. Н. Толстого «Власть тьмы». Интересно впечатлительное произведение. «Власть тьмы» — произведение безбратственное — наши деятели бытари, изъ которых одни даже держат в руках кормило воспитания подрастающего поколения.

Полицейские усмотрели в этом чтении должно быть потому, что в числе слушателей были ссыльные в полном составе демонстрация. Посему наша жандармерия, околдованная со стражниками и городскими сочли нужным присутствовать в Народном доме во время всего чтения. В обычное же время их и «скакаешь не заманишь» в Народный дом послушать что-нибудь, хотя бы и из «божественного».

В настоящее время Устьысольск разделен на шесть полицейских постов (вместо бывших двух). Что послужило причиной усиления охраны города, понять трудно, ибо в город, слава Богу, попрежнему царит «тишь да гладь». Некоторые ставят это явление в связи с приближением политических ссыльных. Они (ссыльные) находят здесь под усиленным надзором полиции. Под окнами их днем и ночью торчат, как бельмо на глазу, наши архангелы: либо стражники, либо городовые, зорко следя за всеми входами и выходами политических. Вывали случаи появления ретивых охранителей под разными деликатными предлогами и в их квартирах.

Желательна в город организации розничной продажи газет, хотя бы, на первое время, «Сибирской Земли». Среди коренных обывателей — мещан — пробуждается интерес к общественно-политическим вопросам. Стражники, избирательная кампания, ожидания Думы — сблизил свое дело: расшевелили мозг и нашего обывателя. Газета наша была настолько порядочный спрос, в особенности в базарные и парходные дни, когда в Устьысольск замечается на улицах некоторое оживление, вследствие приближения мещан и крестьян из окружающих сел и деревень, что вадержки на организацию розничной продажи, вполне бы окупилась.

И немного уж тех, которые продолжают слушать г. Караулову.

«Эх, барыня, пора бы уж бросить вам смущать мужичка подводить его под суд и тюрьму, а то ведь можеть дойти до того, что вас не будут пускать в деревни. Прощающий».

Грязовецкий уезд.

В Аягской и Ведерковской волостях изучается движение среди крестьян против податного бремени, выразившееся по некоторым местам в отказе крестьян от составления раскладочных приговоров.

Власти преданали произвести принудительную раскладку и принять самую рвительнейшую меру к выкачиванию податей.

Последней злобой у нас служит будущая Государственная Дума, или как ее принято называть в простонародии — «царская дума», от которой все ждут чего-то, хотя многие из крестьян и не уверены в правильном разрешении насущных крестьянских вопросов через это представительство, провозглашенное, как говорят крестьяне, «через все десять имтарств св. Федора». За последние время наши крестьянские стали постепенно разбираться в хитрой махинации нашего народного представительства и сознательно отнеслись к его роли в государстве.

Серьезное отношение к государственному делу нашего крестьянства служило последним выбором, к которому большинство крестьян относилось с великим энтузиазмом. «Все равно в Думу не попадут наши избравшие, что нам, ребята, очень затрудняет себя в выборе достойных людей. А если Бог и приведет кому-нибудь из них попасть в Думу, то там говорить ему не удастся, — сейчас из пулемета угодят!» — острли крестьяне на выборах. «Ты же хочешь сказать, что без свободы слова и неприкосновенности личности не мыслима никакая сознательная работа».

Губернская земская управа рассказала своим корреспондентам — крестьянам библиотечки из 18 дешевых популярных книг по политико-экономическим вопросам. Этот подарок Губернского земства, посланный в нашу деревню к святаму празднику, оказался доброй услугой для просвещения нашего крестьянства. Книжки подобраны по содержанию и по изложению очень доступны для понимания деревенского читателя; среди них преобладают издания известных прогрессивных издательств, как «Молот», «Домская Рать» и т. п.

Интерес к современным изданиям среди местного населения, узнавший с окончанием маяжурской эпопеи, теперь поднимается благодаря пробуждающему сознанию и громадному интересу к сибиряющимся обывателям.

Никольск.

28 апр. на имя Вол. губернатора мстныма: «Сыльные отпраздновали слд.: телеграмма: „Голодаем“ 28 апр. пошли к исправнику требовать мирным путем продовольствия. Не получили. Идя обратно, забыли марсельезу. Стражники бросились с обнаженными шашками. Просим отградить от произвола.»

Сыльные голодают — их угощают шашками.

Сыльные просят работы, — им не дают. У них нет друзей, нет знакомых, нет средств; те которые безжалостно оторвали их от родных мест и забросили на далекой, чуждой сибери, не дают им денег на продовольствие.

Что же теперь делать сыльным? Воровать? Ити на большую дорогу?

Положение безусловно ужасное. Те, что послали их сюда, они не оставили этих несчастных страдальцев за дело народное и здесь в покое.

Безчисленная свора урядников и стражников, этих народных паразитов, послужила тут вёрную службу своему господину. Здесь эта свора занялась агитацией среди крестьянской массы против сыльных. Пошла в ход, разумеется, самая безсовестная клевета. Они вбивают в голову крестьян, что сыльные отчаянный народ, что они грабители, а при случае — не постоят и переть убиством.

И в таком же народ, хотя и медленно, но слова эти западают и приносят свои дьявольские результаты.

«Сыльные голодают» — это очень хорошие, добрые люди. Когда же вы поймете, изъ за кого страдают эти голодные люди, за чье счастье и лучшую долю они борются, не останавившаяся ни перед какими жертвами? И когда же вы, добрые темные люди, оцените по достоинству заслуги перед народом и в этих голодных людей и тех сытых что сидят на вашей шею?!

Прохомий.

Нестеровская в. Вол. у.

На днях приехала к нам г-жа Караулова (у нея в Нестеров имется дача). Приехала и конечно привезла с собой кучу книжек и брошюр.

Ходит эта барыня по селу и раздает мужичкам книжки, разные листочки. Но молк 1 мая мужички как-то сторонятся от Карауловой и книжек не берут, и разговоры вести с ней не желают.

Поняли, значит, что такое г-жа Караулова и что такое союз «истинно-русских людей».

Даже те крестьяне, которых успела добрая барыня завербовать в свой союз, даже и те довольно откровенно шлють по ее адресу — не особенно лестны замечания.

«Вишь, ты, ведь раньше не говорила, что затвараешь сблизать, говорила только про царя-батюшку, да про вѣру православную, а о другом прочем ни, ни. Эх — знаешь бы — ни за что не записался бы в Карауловский союз» — замечает один.

«Да если бы мы знали, да если бы» — галдят другие — не «истинно-русские».

Объявления

ОТДАЮТСЯ 2 комнаты со столом, Екатеринбургская д. Ильинских, квартира Андреевских. № 286 1-1.

ПРОДАЮТСЯ: бунт краснаго дерева, туалет и друг. вещи. Громовская д. Соколова, на верку, отъ 12-4 дн. № 285 3-1.

СДАЕТСЯ каменное помѣщеніе подъ магазином, контору или мастерскую, при помѣщеніи можно имѣть квартиру. (Парад. площ. Новая Петровка, д. Л. А. Попова) № 160. 10-19.

ПРОДАЕТСЯ лошадь с хорошим ходомъ, шабарабъ, сани и упряжь. Кирилловская улица д. Шраммы. № 257 5-4.

ИЩУ уроковъ. Согласенъ въ отъѣздъ: адресъ: Савинковская ул. близъ пристаней Кодрова домъ Ходоровичъ бывшій Бутырина, сносится Ходоровича. 278 3-3.

ТРЕБУЕТСЯ кухарка или повариха, умѣющая хорошо готовить. Пятницкая ул. д. Петрова, внизу. № 268 2-2.

ДЕШЕВО и спѣшно продается и отдается въ аренду помѣна въ Турнаевской вол. Справиться у П. А. Голубова, близъ Винтерского моста. соб. д. № 277 10-3.

ЖЕЛАЮ купить подержанное пианино. Адресъ въ контору газ. С. 3. 270 2-2.

Библиотечная комиссия библиотеки студенческой и союза учащихся проситъ всѣхъ студентскихъ и учащихся библиотекъ книги, возратить ихъ: А. Н. Картыковой (у д. Благовѣй, соб. домъ) и В. В. Цивилеву (В. Петровской ровка, д. Чесного).

СѢВЕРНОЕ ПАРОХОДНОЕ ОБЩЕСТВО „КОТЛАСЪ-АРХАНГЕЛЬСКЪ“ МУРМАНЬ.

Пароходъ „Пр. Саватій“ отпрашивается во воскресенье въ 10 час. вечера изъ Вологды въ Архангельскъ.

Пароходъ американскаго типа.

232 50-97

ЭКОНОМЪ

Торговая марка: Красная верба въ Москвѣ. Главное представительство въ Вологдѣ, торговый домъ „Н. Галкинъ съ С-ми“.

ЛУЧШИЙ ДРУГЪ ЖЕЛУДКА.

Вино Сенъ-Рафаэль

Презвѣщено на вкусъ.



Вино Сенъ-Рафаэль прописывается въ дозахъ винной рюмки почти каждой буди, и дикѣрой для дѣтей. Бутылки вина С.-Р. должны сохраняться въ лежачемъ положеніи въ прохладномъ мѣстѣ, по возможности защищенной отъ свѣта.

Предпочтительно употреблять въ прохладномъ состояніи.

Вино Сенъ-Рафаэль по своему приятному вкусу не уступаетъ лучшимъ десертнымъ винамъ. 131 10-8

СТРОИТЕЛЬНАЯ КОНТОРА

Г. Г. Инженерамъ, строителямъ, подрядникамъ и домовладельцамъ.

Д. А. ИЛЬИНА

ВОЛОГА

Съ мая сего года большая столярная мастерская строительной конторы переходитъ въ специально устраиваемыя помѣщенія (на Поддѣльной ул. уголъ Сибирская близъ новыхъ боен). Работы будутъ исполняться на паровыхъ станкахъ изъ удѣльнаго лѣса, высушеннаго въ специальныхъ огневыхъ сушилькахъ.

Специальность мастерской — оборудование столлярными издѣліями строящихся домовъ. Изготовляются рамы, двери, плучные полы, панели, лѣстницы, тамбуры и т. п.

Полная гарантія за качество работы и за срокъ исполненія заказовъ.

Заказами и запросами проситъ обращаться къ инженеру Д. А. Ильину или къ заведующему мастерскими мастеру — И. Ильину (Пятницкая, домъ Москвина около монополіи) съ мая обращаться въ «первую сибирскую паровую столлярную мастерскую», Поддѣсная, уголъ Сибирской.

Заказы принимаются для всѣхъ городовъ и селений по рѣкамъ, начиная отъ Вологды и до Архангельска включительно съ постановкой на мѣсто.

Съ совершеномъ почтеніемъ Д. ИЛЬИНЪ.

178. 9-7